
RESOCONTO STENOGRAFICO 

Presidenza del Presidente Boccanfuso 

 

 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la discussione del disegno di legge n. 1 dal titolo “Norme 

per la prevenzione dei fenomeni di violenza negli stadi”. Il relatore ha chiesto l'autorizzazione a 

svolgere la relazione orale. Né ha facoltà. 

SCHIANO DI COLA, relatore. Signor Presidente, onorevoli colleghi, il disegno di legge che oggi 

discutiamo presenta alcune norme per rendere più sicura la visione di una partita allo stadio. 

Abbiamo ideato questo disegno di legge dopo deprecabili eventi di violenza avvenuti negli stadi 

italiani ed inglesi come Italia – Serbia, Palermo – Catania e la finale di Coppa dei Campioni 

Juventus – Liverpool. Abbiamo inoltre preso spunto dai regolamenti emanati in Inghilterra 

osservando i risultati positivi che in quel Paese si sono ottenuti. Nei primi articoli sono stati date le 

definizioni di stadio ed evento e a seguire si è introdotto il metodo delle carte prepagate per evitare 

l’utilizzo di monete all’interno dello stadio e di qualsiasi altro oggetto rigido o contundente che 

possa danneggiare le persone. All’articolo 4 si prevede l’espulsione a vita dei tifosi violenti. 

All’articolo 5 si prevedono le modalità di emissione delle carte prepagate. All’articolo 6 il 

potenziamento dei controlli all’interno degli stadi con sanzioni penali. All’articolo 7 si potenziano i 

sistemi di video sorveglianza e i sistemi antincendio. All’articolo 8 si potenzia il sistema di 

intervento delle forze dell’ordine con agenti all’interno dello stadio e cani da fiuto all’ingresso. 

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione generale. È iscritto a parlare il senatore De Nicola. 

Ne ha facoltà. 

 

DE NICOLA. Signor Presidente, signor Ministro, onorevoli colleghi, sono d’accordo con questo 

disegno di legge perché garantisce la sicurezza delle persone indifese, considerando che allo stadio 

possono andare anche le persone disabili.  

 

PRESIDENTE. È iscritto a parlare il senatore Taglialatela. Ne ha facoltà. 

 

TAGLIALATELA. Signor Presidente, signor Ministro, onorevoli colleghi sono contrario al disegno 

di legge per i seguenti motivi: i cambiamenti suggeriti sono troppo radicali e la visione della partita 

risulterebbe complicata più di quanto non lo sia già. Il cambio di monete, il confezionamento dei 

telefono cellulari e il dover affrontare file interminabili di persone per poter acquistare vari prodotti 

potrebbe risultare scomodo, e la visione della partita potrebbe risultare stressante più che rilassante. 

 

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la discussione generale. Ha facoltà di parlare il relatore per la 

replica. 

 

SCHIANO DI COLA, relatore . Dopo aver ascoltato le osservazioni dei senatori, sono d’accordo 

con il collega Taglialatela perché la presenza dei distributori potrebbe creare caos nei pressi di 

questi.  

 

PRESIDENTE. Do la parola al rappresentante del Governo. 

 

POLITO, rappresentante del Governo. Signor Presidente, onorevoli senatori, a nome del Governo 

sono d’accordo sulla prevenzione degli atti violenti allo stadio quando ci sono competizioni 

sportive. È giusto contrastare la violenza con ogni mezzo a disposizione  ma purtroppo sorge il 



problema del numero cospicuo di agenti da impiegare durante le partite e del relativo pagamento 

degli stessi che andrebbe ad aggravare sul bilancio dello Stato. 

 

PRESIDENTE. Passiamo ora all’esame e alla votazione degli articoli. 

Metto ai voti l’articolo 1. 

E’approvato 

Metto al voto l’articolo 2. 

E’approvato 

All’articolo 3 è stato presentato un emendamento, che invito il presentatore senatore Patalano ad 

illustrare. 

 

PATALANO. Signor Presidente, signor Ministro onorevoli colleghi, l'articolo 3 vieta di introdurre 

all'interno dello stadio oggetti contundenti (metallo, plastica , vetro). L'articolo propone di eliminare 

i venditori ambulanti e di inserire all'interno dello stadio dei distributori di bevande. Il sottoscritto 

ritiene che non si debbano eliminare i venditori ambulanti bensì munirli di lettori di carte 

magnetiche. Propongo di all'articolo 3, dopo il comma 3, inserire il seguente comma: "3-bis. I 

venditori di bibite devo essere muniti di apparecchi POS per il pagamento tramite carta magnetica 

prepagata." 

 

PRESIDENTE. Chiedo il parere del relatore e del rappresentante del Governo sull’emendamento. 

 

SCHIANO DI COLA, relatore. Sono d’accordo sull’emendamento perché in questo modo 

diminuirebbe il caos. 

 

POLITO, rappresentante del Governo. Sono d’accordo per motivi di sicurezza. 

 

PRESIDENTE. Metto ai voti l'emendamento 3.1 

E' approvato. 

 

Metto ai voti l'articolo 3 nel testo emendato. 

E' approvato. 

 

All’articolo 4 è stato presentato un emendamento, che invito il presentatore senatore Pitone ad 

illustrare. 

 

PITONE. Signor Presidente, signor Ministro, onorevoli colleghi, secondo l’articolo 4 gli atti di 

violenza verranno condannati con l’allontanamento a vita dallo stadio ma non credo sia giusto 

eguagliare ogni tipo di atto di violenza ad esempio non si possono mettere sullo stesso livello penale 

una semplice rissa con un omicidio all’interno di uno stadio quindi propongo di partire da una pena 

di 3 anni per un atto di violenza inferiore e valutare poi altri atti di violenza più o meno gravi. 

Sostituire quindi l'articolo 4 con il seguente: "I tifosi che si rendono responsabili di atti vandalici e 

violenti vengono allontanati dagli stadi per un minimo di anni tre fino all'allontanamento a vita per 

chi si rende colpevole di atti particolarmente efferati" 



PRESIDENTE. Chiedo il parere del relatore e del rappresentante del Governo sull’emendamento. 

 

SCHIANO DI COLA, relatore. Sono d’accordo con e il senatore Pitone per i motivi da prima 

elencati. 

 

POLITO, rappresentante del Governo. Sono perfettamente d’accordo con il senatore Pitone e il 

relatore Schiano di Cola per i motivi appena illustrati. 

 

PRESIDENTE: Metto ai voti l'emendamento 4.1 

E' approvato. 

 

Metto ai voti l'articolo 4 nel testo emendato. 

E' approvato. 

 

All’articolo 5 è stato presentato un emendamento, che invito il presentatore senatore Patalano ad 

illustrare. 

 

PATALANO. Signor Presidente, Signor Ministro, onorevoli colleghi, l’articolo 5 Comma 2 vieta, a 

chi ha precedenti penali di effettuare un abbonamento in quanto ritenuti pericolosi per l’ordine 

pubblico. Sono pienamente d’accordo su questo ma penso bisognerebbe distinguere i vari tipi di 

precedenti, ad esempio non possono essere messi su uno stesso piano penale un precedente per 

rapina ed uno per omicidio. In questo caso al secondo non verrà concesso di possedere un 

abbonamento.  

Chiedo pertanto di aggiungere all'articolo 5, comma 1, lettera b, il seguente periodo: "Gli 

abbonamenti non possono essere sottoscritti da chi è stato condannato con sentenza definitiva a più 

di 6 anni di reclusione" 

 

PRESIDENTE. Chiedo il parere del relatore e del rappresentante del Governo sull’emendamento. 

 

SCHIANO DI COLA, relatore. Sono d’accordo sull’emendamento perché una persona che ha 

commesso un semplice furto non deve essere paragonato ad un omicida. 

 

POLITO, rappresentante del Governo. Sono d’accordo col relatore sull’emendamento del senatore 

Patalano in quanto questa distinzione potrebbe evitare ulteriori discriminazioni. 

 

PRESIDENTE: Metto ai voti l'emendamento 5.1 

E' approvato. 

 

Metto ai voti l'articolo 5 nel testo emendato. 

E' approvato. 

 

Metto al voto l’articolo 6. 

E’approvato 

Metto al voto l’articolo 7. 

E’approvato 

Metto al voto l’articolo 8. 

E’approvato 

 



 

Passiamo alla votazione finale. 

 

PATALANO. Domando di parlare per la dichiarazione di voto. 

 

PRESIDENTE. Ne Ha facoltà 

 

PATALANO. Sono favorevole all’approvazione di questo disegno di legge perché garantisce 

sicurezza agli spettatori e buon andamento della partita evitando incidenti all’interno della struttura. 

Per questo il mio partito voterà a favore. 

 

PITONE. Domando di parlare per la dichiarazione di voto. 

 

PRESIDENTE. Ne Ha facoltà 

 

PITONE. Il mio gruppo ritiene che questo disegno di legge sulla violenza negli stadi è un’ottima 

proposta per diminuire gli atti vandalici all’interno delle strutture sportive. Per questo motivo 

l’Opposizione voterà a favore. 

 

PRESIDENTE. Metto ai voti il disegno di legge dal titolo “Norme per la prevenzione dei fenomeni 

di violenza negli stadi" nel testo emendato. 

E’ approvato. 

Colleghi senatori vi ringrazio per la vostra collaborazione. La seduta è tolta. 

 


